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26 жовтня 1881 р. на базі 
медичного факультету 

Імператорського університету 
імені Святого Володимира у Ки-
єві виникло Клінічне товари-
ство студентів-медиків — перше 
на теренах Російської імперії 
об’єднання молодих науковців 
у галузі медицини. Деякі дослід-
ники історії товариства вважа-
ють 1889 — 1890 рр. найбільш 
значущим періодом у станов-
ленні цієї молодіжної наукової 
організації [1]. У цей рік голо-
вою Клінічного товариства сту-
дентів-медиків був обраний сту-
дент Михайло Лапінський, який 
на цій посаді продемонстрував 
неабиякі організаторські зді-
бності. На прийомі у ректора 
університету М. Лапінський до-
мігся надання товариству права 
користуватися власним штем-
пелем, що означало повне ви-
знання студентської організації 
і розширювало можливості її ле-
гальної наукової діяльності. За 
час головування М. Лапінського 

було впорядковано і поліпшено 
матеріальну базу студентської 
лабораторії при факультетській 
терапевтичній клініці. Фонди бі-
бліотеки товариства поповнили-
ся на 404 видання, що в 4 рази 
перевищувало бібліографічні 
надбання протягом попередніх 
восьми років його існування. Ак-
тивна позиція очільника сприяла 
зростанню авторитету і матері-
ального забезпечення товари-
ства, а також заохочуванню сту-
дентської громади до наукової 
роботи. У цей період кількість 
гуртківців збільшилася на 25 % 
і досягла 80 осіб.

Активну життєву і наукову по-
зицію М. Лапінський займатиме 
впродовж усього подальшого 
життя вже як викладач, влас-
ним прикладом і підтримкою 

допомагаючи молодим науков-
цям у прагненні до оволодіння 
професійними знаннями. У січні 
1912 р. як перший завідувач ка-
федри нервових хвороб медично-
го факультету університету Св. Во-
лодимира М. Лапінський був за-
прошений разом з професорами 
М. О. Оболонським, Ф. Г. Янов-
ським і А. А. Тржецеським висту-
пити на урочистостях з нагоди 
30-річного ювілею студентського 
товариства [1]. Постійною під-
тримкою, благодійними пожерт-
вами та наставницькими пора-
дами професор М. М. Лапінський 
завоював особливу симпатію 
серед представників молодіжної 
науки і разом з професорами 
Ф. Ф. Мерингом та В. В. Чирковим 
був обраний почесним членом 
студентського товариства медич-
ного факультету [2].

Проєвропейська орієнто-
ваність та систематичне само-
вдосконалення стали запорукою 
кар’єрного злету і тривалої про-
фесійної реалізації випускника 
Київського університету 1891 р. 
(диплом з відзнакою), стипендіа-
та кафедри систематичного і клі-
нічного вчення про нервові та ду-
шевні хвороби (під керівництвом 
професора І. О. Сікорського), 
а згодом приват-доцента і про-
фесора М. М. Лапінського. Мож-
ливо, саме ці життєві пріоритети 
не лише забезпечили його успіх 
як лікаря, викладача та науков-
ця, а і дали йому змогу вижити 
в умовах революцій, еміграції та 
двох світових воєн. Однак велич 
особистості професора М. М. Ла-
пінського та його авторитет 
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серед колег і студентів, на нашу 
думку, не обмежуються його суто 
науковими надбаннями.

Дворянин за походженням 
Михайло Микитович народився 
у 1862 р. у поміщицькій родині 
колезького асесора та обер-офі-
цера Лапінського у с. Смолигів-
ка Чернігівської губернії [3]. За 
декілька років по тому батько 
помер, а мати Марія Михайлів-
на (у дівоцтві Сокоцька) прагнула 
самотужки дати ґрунтовну освіту 
єдиному сину. З дитинства хлоп-
чика навчали грі на скрипці та 
флейті, співу, іноземним мовам. 

Любов до музики і театру, особли-
во до творів Р. Вагнера, Михайло 
пронесе через усе буремне жит-
тя та зуміє прищепити нащадкам 
та багатьом учням. Важливим 
пріоритетом у вихованні молоді 
майбутній професор вважатиме 
гармонійний розвиток особистос-
ті з обов’язковим вивченням іно-
земних мов і естетичним розви-
тком, а не лише освіту за фахом.

З Історичної записки, що ви-
йшла друком 1908 р. до сторіччя 
Чернігівської чоловічої гімназії, 
відомо, що М. Лапінський був її 
вихованцем у 1873 — 1881 рр. 
і закінчив навчання зі срібною 
медаллю [4]. Знання німецької, 
французької, грецької мов та ла-
тини, які вивчали у гімназії, дало 
змогу майбутньому досліднику 
читати іншомовні наукові пра-
ці, пройти стажування у кращих 
клініках Франції, Німеччини, Ав-
стрії, вільно спілкуватись і листу-
ватись з іноземними колегами, 
регулярно відвідувати міжнарод-
ні фахові зібрання та друкува-
тись закордоном.

За чотири роки до М. Лапін-
ського Чернігівську гімназію за-
кінчив також зі срібною медаллю 
майбутній професор університе-
ту Св. Володимира Микола Вол-
кович. Згодом Михайло Мики-
тович друкуватиметься у журналі 

«Хірургія» і братиме участь у засі-
даннях Київського товариства хі-
рургів, заснованого М. М. Волко-
вичем у 1908 р. Можливо, саме 
тоді формувались такі пріоритети 
наукової та наставницької діяль-
ності професора Лапінського, як 
виховання у молодих науковців 
широкого клінічного мислення, 
колегіальної етики і міждисци-
плінарного підходу до вирішення 
складних клінічних завдань.

Професійна взаємодія з те-
рапевтами і хірургами дала змо-
гу докторанту М. Лапінському 
успішно виконати дисертаційну 
роботу «О заболеваниях сосудов 
при страданиях периферических 
нервных стволов» (1897), про 
що свідчить висловлена колегам 
письмова подяка [3]. Співпра-
ця неврологів та хірургів спри-
яла розвитку нейрохірургічно-
го напряму київської медичної 
школи, а також підтримувалася 
професором у роки діяльності 
в еміграції. Будучи завідувачем 
кафедри Загребського універ-
ситету, М. М. Лапінський брав 
участь в організації Югослав-
ського отонейроофтальмологіч-
ного товариства, перше засідан-
ня якого 19 січня 1927 р. було 
присвячене експериментальним 
роботам з проблеми лікування 
пухлин гіпофіза [5].

М. М. Лапінський на початку 
професійної кар’єри

Професори медичного факультету Імператорського університету Св. Володимира 
(перший ліворуч сидить професор М. М. Лапінський)
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Безсумнівно, у київський пе-
ріод приват-доцент (1898), а зго-
дом професор (екстраординар-
ний — з 1904 р., ординарний — 
з 1908 р.) М. М. Лапінський був 
взірцем успішно реалізованої 
людини як у професійному, так 
і в особистому плані. У Михай-
ла Микитовича та його дружини 
Марії Олександрівни народилися 
донька Анна (1900) і син Микита 
(1901), на якого батько покладав 
найбільші надії. У 1904 р. київ-
ський професор виграв конкурс 
на заміщення посади завідувача 
кафедри у таких видатних росій-
ських психіатрів і неврологів, як 
Баженов, Розенбах, Осипов, Жу-
ковський тощо [6].

М. М. Лапінський також заві-
дував неврологічним відділен-
ням на 60 ліжок, яке займало це-
гляний і дерев’яний бараки місь-
кої лікарні цесаревича Олексан-
дра (Олександрівська лікарня). 
На клінічній базі кафедри був 
також дерев’яний барак для про-
ведення навчального процесу та 
лабораторних досліджень (пато-
гістологічних і аналізу спинно-
мозкової рідини). За спогадами 
Б. М. Маньківського, лекції для 
студентів професор Лапінський 
читав двічі на тиждень у VІІІ—ІХ 
семестрах. З клінічною і науко-
во-дослідною метою на кафедрі 
використовували міографію, 
плетизмографію та інші апаратні 
методики [7].

Авторитетний у медичних ко-
лах професор працював також 
на посаді голови Фізико-медич-
ного товариства і товариша го-
лови Психіатричного товариства. 
Михайло Микитович неоднора-
зово виступав із просвітниць-
кими лекціями перед широкою 
аудиторією, викладав на Сама-
ритських жіночих курсах, був чле-
ном педагогічної ради медичного 
відділення Вищих жіночих курсів. 
Найвідомішою і цитованою су-
часним поколінням психологів та 
педагогів є лекція і однойменна 
монографія «О развитии личнос-
ти у женщины» (1915).

Реалізується зароджена 
ще під час стажування в єв-
ропейських клініках мрія про 

застосування гідро- та електро-
терапії у лікуванні нервових 
хвороб, створюється Бульварно-
Кудрявський санаторій. У цьому 
популярному медичному закладі 
проходив лікування видатний 
український письменник М. Ко-
цюбинський. Тут вперше засто-
сували штучні дозовані хвилі для 
ванн, гідравлічного, ротаторно-
го, вихрового, проточного, під-
водного та надводного масажу. 
Лікарська практика у стінах за-
кладу успішно поєднувалася 
з науковою діяльністю. У 1901 р. 
у Німеччині виходять друком клі-
нічні спостереження професора 
Лапінського «Про гострий іше-
мічний параліч» з аналізом пси-
хоневрологічних виявів інсульту 
і досвіду впровадження спеці-
альних вправ «по ходьбе и беге, 
гальванизации и фарадизации, 
а также лечения водой». Клініч-
ні роботи Михайла Микитовича 
стали логічним продовженням 
його ранніх патоморфологічних 
досліджень ендартеріїту і пері-
артеріїту мозкових судин, а та-
кож атероматозу магістральних 
судин базисної поверхні мозку 
(праці 1896 р.). Так було запо-
чатковано цереброваскулярний 
напрям науково-дослідницької 
роботи, який залишиться пріо-
ритетним для всіх наступних по-
колінь співробітників кафедри.

Наукові праці М. Лапінського 
перевидавали у типографіях Киє-
ва, Берліна, Бонна, Лейпцига, Па-
рижа, Москви, Санкт-Петербурга, 
Казані. За професійну діяльність 
професор Лапінський був на-
городжений орденами Св. Анни 
2-го (1914) та 3-го (1907) ступе-
ня, Св. Станіслава 2-го (1911) 
і 3-го ступеня, світло-бронзовою 
медаллю «У пам’ять 300-річчя ца-
рювання Романових».

Успішна кар’єра і достаток не 
засліплювали, а навпаки, спо-
нукали викладачів клінічних 
кафедр провадити безоплатні 
консультації у лікарнях для бід-
них і переповненому поранени-
ми у роки Першої світової війни 
Військовому шпиталі. У 1915 р. 
М. Лапінський стає кавалером 
ордена Святого Володимира за 

діяльність у Товаристві Червоно-
го Хреста в умовах військового 
часу. Доброчинна діяльність про-
фесора Лапінського передбача-
ла також перерахування коштів, 
зокрема від публікації навчаль-
них і наукових видань та висту-
пів, на користь вдів і дітей-сиріт, 
а також на потреби студентсько-
го наукового гуртка. У 1914 р. по-
бачив світ навчальний посібник 
М. Лапінського «Схемы: 1) Кро-
вообращения в головном мозгу; 
2) Расстройства речи». Як зазна-
чено на титульній сторінці, весь 
прибуток від видання перерахо-
вано на користь Студентського 
клінічного товариства.

Саме у цей період діяльнос-
ті професора Лапінського на 
медичному факультеті у Києві 
навчався майбутній видатний 
письменник Михайло Булгаков. 
Дослідники його творчості вва-
жають, що особистість київсько-
го професора-невролога, діяль-
ність клініки для лікування не-
врозів, а також лекції з проблем 
головного болю (гемікранії) на 
кафедрі нервових хвороб могли 
прислужитись автору «Майстра 

На титулі монографії 
М. Лапінського (1914) зазначено: 
«Весь дохід від видання іде 
на користь Студентського 
клінічного товариства»
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і Маргарити» під час написання 
твору [8].

За примхою невблаганної 
долі зовсім в інших умовах до-
велося зустріти професора Ла-
пінського молодшому брату 
М. Булгакова Миколі, хоча зна-
чущість цього знайомства була 
неменшою. Втративши все у вирі 
революції і громадянської війни, 
вимушений емігрант М. М. Лапін-
ський після декількох років поне-
вірянь у різних країнах Європи 
у 1921 р. змушений починати все 
спочатку на теренах Королівства 
сербів, хорватів і словенців. На 

запрошення керівництва Загреб-
ського університету він очолив 
кафедру і клініку неврології та 
психіатрії (Neuroloko-psihijatrijskа 
klinicа), де згодом буде встанов-
лене його погруддя як засновни-
ка. Спочатку Михайло Микитович 
займає посаду за контрактом, а з 
4 травня 1926 р. його зарахову-
ють ординарним професором ме-
дичного факультету Загребського 
університету [9, 10].

Незважаючи на соціально-
політичні потрясіння і загибель 
сина, непохитними залишаються 
відданість професора Лапінсько-
го професії, гуманістичні принци-
пи та підтримка молоді. У листі 
до рідних 16 січня 1922 р. май-
бутній кавалер ордена Почесно-
го легіону, фахівець з проблеми 
бактеріофагів і директор Інсти-
туту імені Ф. д’Ерреля у Парижі 
Микола Булгаков писав: «После 
довольно бедственного года, 
проведенного мною в борьбе за 
существование, я окончательно 
поправил свои легкие и решил 
снова начать учебную жизнь… 
Работал в тифозном отделении 
с 50 больными, и Бог меня вынес 
целым и невредимым… И уехал 
в Университет (Загребский), куда 
меня устроил проф. Лапинский 
по моим бумагам» [8].

Попри скрутні умови, про-
фесор Лапінський докладав чи-
мало зусиль для забезпечення 

прийнятних умов навчання і на-
укової роботи на новостворе-
ній кафедрі. Робоча програма 
з навчальної дисципліни перед-
бачала вивчення у VII семестрі 
питань загальної неврології під 
традиційною назвою «пропедев-
тика невропатології», а захворю-
вання нервової системи вивча-
ли у курсі «спеціальної невро-
патології і психіатрії» протягом 
ІХ—Х семестрів [9].

Проблеми фізіології і пато-
фізіології нервової системи за-
вжди входили в коло наукових 
інте ресів М. Лапінського. Його 
ранні експериментальні роботи 
зробили значний внесок у ро-
зуміння динамічної локалізації 
функцій у спинному мозку, меха-
нізмів спінальних автоматизмів 
і явища діашизу. У Загребі Ми-
хайло Микитович активно підтри-
мував морфологічні та експери-
ментальні роботи своїх підлеглих, 
у розпорядженні яких були бак-
теріологічна, гістологічна, хіміч-
на і гематологічна лабораторії, 
а також фотолабораторія та екс-
периментальна станція, в якій 
утримувалися мурчаки, кролики 
і бабуїни. Внесок М. Лапінського 
як наставника та керівника висо-
ко поціновував його вихованець 
С. Поляк, результатом п’ятирічних 
досліджень якого стала двотом-
на монографія «Основні системи 
чутливих волокон кори головно-
го мозку у приматів». У праці, 
опублікованій у 1932 р. у США, 
висловлено подяку очільнику за-
гребської кафедри, на базі якої 
було розпочато роботу [11].

Світова економічна криза на 
межі 1920—1930-х років за-
гострює конкурентні стосунки 
в академічній царині югослав-
ських університетів. Після від-
ставки 11 травня 1928 р. з поса-
ди завідувача кафедри Загреб-
ського університету 65-річний 
професор Лапінський декілька 
років викладав студентам-меди-
кам Белградського університету, 
а у 1931—1934 рр. завідував 
клінікою Російського товариства 
Червоного Хреста [12].

Поховавши дружину і пере-
живши лихоліття Другої світової Психоневрологічна та офтальмологічна клініки, вул. Маруліцевой, 1, Загреб

М. М. Лапінський, 1921 р.
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війни у Белграді, під впливом 
нової геополітичної ситуації 
в Югославії літній професор ра-
зом із дочкою Анною та онуком 
вирушив в останню подорож до 
далекої Аргентини. Тернистий 
життєвий шлях Михайла Мики-
товича Лапінського завершився 
1949 р. у Вісенте Лопез, непо-
далік від столиці Аргентини Буе-
нос-Айриса [13].

Анна Кугушева (Лапінська) 
стала керівницею французької 
школи в Пунта Чіка. Онук М. Ла-
пінського — Олександр Олексан-
дрович Кугушев, який народив-
ся 1931 р. у Франції, навчався 
в Югославії, Австрії, Швейцарії 
та Аргентині. Нині мешкає у Пар-
ку Менло (Північна Каліфорнія, 

США). Під час спілкування з ону-
ком М. Лапінського відчуваєть-
ся міцний зв’язок поколінь у цій 
родині. Володіючи сімома мова-
ми, журналіст О. Кугушев відві-
дав понад 70 країн світу, став 
видавцем і засновником інтер-
нет-видання CyberGnostics. Олек-
сандр Олександрович зізнався, 
що саме дідусь мав найбільший 
вплив на його долю і формуван-
ня людських цінностей. Перу 
О. О. Кугушева належить біогра-
фічна книга «Під колесом історії», 
яка містить сторінки щоденника 
дочки професора М. Лапінського, 
а також міркування автора про 
різні соціально-політичні обста-
вини, які вливали на долі декіль-
кох поколінь європейців.

Розмірковуючи над тим, ким 
же був професор Лапінський 
для багатьох поколінь студентів-
медиків в університетах Києва, 
Загреба, Белграда, є підста-
ви вважати неоціненним його 
внесок у розвиток і становлен-
ня студентської молоді різних 
країн. Доказом цього є сузір’я 
його учнів, які стали видатни-
ми лікарями, славетними вче-
ними і організаторами охорони 
здо ров’я та медичної освіти. 
Серед учнів М. М. Лапінського 
є представники різних медич-
них спеціальностей. Можливо, 

На шляху до Аргентини на борту корабля «Campana», 1948 р.

Амбулаторія товариства Російського Червоного хреста, м. Бєлград, 
Королівство Югославія, 1930-ті роки

О. Кугушев «Під колесом історії», 
сторінки щоденника А. Кугушевої 
(дочки М. М. Лапінського)

О. О. Кугушев, онук 
М. М. Лапінського
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це пояснюється надзвичайно 
широким колом патологій, які 
у різні роки досліджував М. М. 
Лапінський. Окрім раніше за-
значених, це проблеми алгології 
(зокрема невралгії трійчастого 
і сідничного нервів), механізми 
ноцицепції, опис больових точок 
(телалгій) у надпліччі (дерматом 
CIV) і нижній третині стегна, проб 
для оцінки стану сегментарного 
вегетативного апарату, форму-
лювання принципу метамернос-
ті та використання «сигнальних 
точок» в акупунктурі, розвиток 
концепції проекційих зон Заха-
р’їна — Геда, трактування вісце-
росенсорного рефлексу, дослі-
дження трофічної функції нерво-
вої системи, нейрокогнітивних 
наслідків черепно-мозкової 
травми, екстрапірамідних пору-
шень, основ експериментальної 
епілептології, соматоневрології 
тощо. Численні посилання на 
праці М. М. Лапінського можна 
зустріти у роботах ХХ—ХІХ ст. 

фахівців різних спеціальностей: 
неврологів, психіатрів, психоло-
гів, фізіологів, вертебрологів, 
ортопедів, акушерів-гінекологів, 
гастроентерологів, хірургів, реф-
лексотерапевтів, фізіотерапев-
тів, реабілітологів, ревматоло-
гів, соціологів, педагогів.

До найвідоміших учнів і по-
слідовників М. Лапінського на-
лежать професор дитячої пси-
хіатрії Г. Є. Сухорева, завідувач 
кафедри неврології та психі-
атрії Віленського університету 
О. Ф. Владичко, завідувач кафе-
дри психіатрії Мінського медич-
ного інституту Г. Гольдблат, завід-
увач неврологічного відділення 
Робочої лікарні та кафедри 2-го 
Київського медичного інституту 
В. Г. Лазарєв, видатний веге-
толог, член-кореспондент АМН 
СРСР Г. І. Маркелов, заві дувач 
кафедри фізіотерапії Київсько-
го інституту вдосконалення лі-
карів А. Р. Киричинський. Осо-
бливо слід виділити завідувача 

кафедри нервових хвороб Ки-
ївського медичного інституту 
і Київського інституту вдоско-
налення лікарів, наукового ке-
рівника Психоневрологічного 
інституту та одного з організато-
рів Інституту геронтології АМН 
СРСР Б. М. Маньківського, який 
окрім професійних досягнень 
мав сміливість першим повер-
нути із забуття ім’я славетного 
учителя у монографії, виданій до 
сторіччя Київського медичного 
інституту (1941). Йому також на-
лежить перший аналіз наукової 
спадщини і спроба періодизації 
дослідницької діяльності профе-
сора Лапінського.

Упевнена, що велич постаті 
М. М. Лапінського, багатовек-
торність професійних вподобань 
прогресивного науковця, його 
життєві пріоритети, як і непохит-
ність у надзвичайних життєвих 
обставинах, лишаться важливи-
ми орієнтирами для нових поко-
лінь молодих учених і студентів.
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